

## 《与神同行》 顺服的勇气（2）

今天我们要看的经文，依然是书 1:1-9，请我们打开圣经，一起来看书 1:1-9，经文这样说：

“耶和华的仆人摩西死了以后，耶和华晓谕摩西的帮手，嫩的儿子约书亚说：我的仆人摩西死了，现在你要起来，和众百姓过这约但河，往我所要赐给以色列人的地去。凡你们脚掌所踏之地，我都照着我所应许摩西的话，赐给你们了。从旷野，和这利巴嫩，直到伯拉大河，赫人的全地，又到大海日落之处，都要作你们的境界。你平生的日子，必无一人能在你面前站立得住，我怎样与摩西同在，也必照样与你同在。我必不撇下你，也不丢弃你。你当刚强壮胆，因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们列祖起誓应许赐给他们的地。只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往那里去，都可以顺利。这律法书不可离开你的口，总要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话，如此你的道路，就可以亨通，凡事顺利。我岂没有吩咐你么？你当刚强壮胆，不要惧怕，也不要惊惶，因为你无论往那里去，耶和华你的神必与你同在。”

我们要思想的题目是，顺服的勇气。到底勇气是什么呢？勇气就是一种属于思想和心灵的力量，使人在面对危险，障碍和挑战的时候，可以毫不惧怕，充满镇静和坚定。我再说一遍，勇气就是一种属于思想和心灵的力量，人在面对危险，面对障碍和挑战的时候，可以无惧，镇静坚定。当我们思想到“顺服神的勇气”的时候，那是指当我们面对神容许或安排发生在我们生命中的困难和挑战的时候，我们不惧怕，反而是坚定和镇静的去面对，因为我们的信心是在神身上，无论环境怎样，神必然会负责。

为了测试我们是否真的顺服神，很多时候神会给我们特别的挑战，要我们怎么做，我们以为神一定是搞错了，我们根本没有责任这样做，但是神没有错，神绝对不会错。不错，这正是神要求我们去做，藉此增强我们的信心。神要我们属灵的生命成长，所以神会许可我们遭逢一些我们不愿意面对的环境，让我们遇到障碍，遇到试炼，遇到不合理的事，为的是要我们的信心成长，也让我们有机会去经历神的信实，神在这些困境中所给我们的出路。在困境中，我们会经历神的能力是怎样为我们解决问题，最后领我们经过等等。神知道顺服祂是需要勇气的。

让我们来看看约书亚的经历。当神把摩西接回天家，而委任约书亚作摩西的接班人。也许我们会觉得，这是约书亚大显身手的好机会了，他可以一展所长，做一番轰轰烈烈的大事，因为现在终于轮到他出场了。但是约书亚并不是这么想，而事实上，接任摩西的位，需要面对很多意想不到的困难。约书亚所要面对的，是他从来没有想过的难处。

首先，他要成为以色列人的领袖，带领他们。过去以色列人所认同的领袖只是摩西。摩西是带领他们挣脱埃及人的束缚，领他们离开埃及为奴之地的。而摩西又是那领他们到西乃山下，领受了十诫的。摩西上西乃山上领受神藉着天使所颁布的十诫和律法。摩西也是那位领他们行经旷野的领袖。

以色列人临近迦南地，眼看着就可以进去了，结果以色列人存着不信的恶心，听信了十个是畏缩、胆怯的探子所报的恶信，当下全会众大声喧嚷，那夜百姓都哭号。发怨言的结果是，以色列在旷野飘流四十年，多走四十年的路的路。

现在，四十年过去了，他们又回到了四十年前的地方，迦南地的门口，将要进去。就在这个时刻，神接摩西回去，而委派约书亚继续摩西的工作，这是何等艰巨的工作。

第二样约书亚所面对的，是要完成摩西没有完成的工作。摩西当年没有能够顺利的把以色列人带进迦南，是因为百姓不信神，叛逆神，硬着颈项惹神发怒。因此，神惩罚以色列人，要他们再在旷野飘流四十年，等他们那一代的人都死去之后，才准许他们进去。现在，约书亚就是肩负着这个重任，要接续摩西把以色列人成功的带进迦南地去。

第三，约书亚得面对居于迦南地的七族人，这七族的人是恶贯满盈，神的忿怒已到极处，是神所要审判的邪恶族类。神要以色列人把他们赶出迦南，以圣洁的国度，取代他们，得迦南地为业。但是这七族的居民，都是身量高大，孔武有力的，装备好，城墙又高大又坚固。相比之下，以色列人什么都没有。既没有作战的装备，又没有作战的经验，只像一大群的游牧民族，凭什么打呢？而且第一座要面的城，就是耶利哥城。耶利哥城墙高有九公尺，城墙坚固，防卫森严，如何攻陷呢？但是约书亚就得去克服像这样的困难。

第四，也是约书亚感到最头痛的，就是以色列人是很容易叛逆神的民族，他们如果不满意约书亚的领导，一定会制造许多的麻烦，甚至起来挑战他的权威。这不是一群容易领导的百姓，我们看见摩西为人极其谦和胜过世上的众人，尚且因为以色列人的悖逆，用嘴说了急躁的话，自己也受了亏损，最后不得进迦南地。当摩西死的时候，年一百二十岁。眼目没有昏花，精神没有衰败。以色列人在摩西押平原为摩西哀哭了三十天。以色列人常常做的是先知活着的时候逼迫他，先知死了以后修造他们的坟墓，为他哀哭。而神现在就将这艰巨的任务交给约书亚，要约书亚肩负起来。

如果你是约书亚，处在这样的环境中，又知道前路是这样的艰辛，你会怎样做呢？会不会三十六计，走为上策呢？相信不少人会逃避。但是人怎能逃得过神的呼召呢？旧约的约拿先知不就是一个很典型的例子么？后来即便被大鱼吞进肚子里，最后仍要顺服。我们无法逃避神，因为神无处不在，像大卫在诗篇所说的：“我往那里去躲避你的灵，我往那里逃躲避你的面。我若升到天上，你在那里；我若在阴间下榻，你也在那里。”因此约书亚唯一可以做的，是顺服神，不是基于自己的能力，乃是基于神的应许。

弟兄姊妹，我不知道你今天面对的是什麼，但是我知道，如果你愿意顺服神，让神在你生命中作工，神会加给你胆量，给你力量和勇气去完成神要你作的工。在约书亚的身上，我们可以看见这个事实。在经文里，神先后三次告诉约书亚，要刚强壮胆，头一次是在书 1:6，神说：“你当刚强壮胆！因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们列祖起誓应许赐给他们的地。”。下面 7 节说：“只要刚强，大大壮胆。”而 9 节又说：“你当刚强壮胆，不要惧怕，也不要惊惶。”先后三次神说同样的话，为什么呢？为什么要三次这么说呢？

当我们祷告的时候，寻求神心意的时候，神会向我们说话，有时候不只一次，乃是两次或者是三次，神不厌其烦的重复着同样的信息。为什么呢？这是因为神知道我们容易忘记，我们会听了就忘。而且神知道世间实在有太多的杂音，会干扰我们的思想，我们也很容易受世俗的吸引。有时候我们会听一些不应该听的声音，又或者我们听见神的声音，却听得不清楚。又或者我们听清楚了，却因为所听见的而感到震惊，因为我们没有想过神会这样对我们说。凡此种种，神都明白，所以在某些情况之下，神要三番四次的重复说，要我们确实的明白，确实的了解。

神之所以先后三次，叫约书亚务要刚强壮胆，是因为神知道日后约书亚要面对的艰难。神知道约书亚要面对难以带领的群众；神也知道继耶利哥城胜利之役后，他们将要面对艾城的惨败，那是很难处理的问题。为什么坚固像耶利哥的城，他们可以攻下；但是小小规模的艾城，却竟然惨败呢？原来约书亚要清理和面对的，是中间有人叛逆神的罪，约书亚要去面

对，去处理，而且还要恢复百姓对神的信心。神知道这些事会在将来一一发生，所以神勉励约书亚，三次提醒他“刚强壮胆”，以加强他的心志。

神爱约书亚，神要作他的支持，做他的盾牌。神对约书亚说：“你当刚强壮胆，不要惧怕，无论作什么，都不必惧怕，因为耶和华你的神必与你同在，你只管刚强壮胆好了。”神之所以三次向约书亚说同样的话，是因为神爱约书亚，神要他得着支持和确据，要他确知他不是孤军作战，不是孤单一人因为神与他同在，这是神向他所作的应许。神要约书亚有成功的人生，要约书亚知道，胜败不在于他，乃在于耶和华。约书亚靠的不是自己，乃是神，他只要顺服神就够了。

亲爱的弟兄姐妹，我不知道你向神祷告，所求的是什么？你所遇见的难处又是什么？又或者你陷在怎样的试炼中？但是当神一次，两次，三次的向你说话，你知道声音是来自神，虽然周围的人也许有不同的说法，但是你却知道这是神在向你说话，要你怎样怎样。你就得依着神的指示去行，因为神知道你的将来，神也知道后果怎样，祂从起初就看明末后的事，但是你身边的人并不知道。因此信靠神是很重要的，因为神知道你的一切；如果你是全然的行在神的旨意之中，神会负你的一生的责任。

然而，另一样我们要留意的，就是顺服神是离不开神的话语的。顺服神，不错，需要勇气，但顺服神必须基于神的话。神的话是我们人生最终的依据，它好像一个坚固的锚，又牢靠，又稳固，不能被风浪所吹动，它是稳妥无比的。如果我们的人生是建立在神的话语上，就不会被吹动，我们可以靠神去面对人生各种的风暴，因为我们坚定的站在神的话语上，而我和神之间又有美好的关系。

神对约书亚说：“我的策略很简单，我要你做的事，是你办得到的，就是你要默想我的话，谨守遵行摩西律法书上的一切吩咐，不可偏离左右，这是你无论往那里去，都可以顺利。”约书亚不知道前路如何，但是神指示他要做的事，就是谨守遵行神的话，不偏左右，凡事顺服神的安排和命令，神就自然会负责一切的后果。书 1:7 说：“只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往那里去，都可以顺利。”

神给约书亚应许，这应许就是如果他依照神的吩咐去做，就必定成功。不要听信群众的话，只管照我的话去做，要有勇气顺服我。今天，我们也是一样，我们要明白神的话，要寻求神的心意，并且尽力去实行，不必理会外间的一切意见和说话，当我们这样去行的时候，我们对神的信心会增加，我们也会得神的喜爱和赐福。主耶稣说：“人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。”只有神的话能增强我们的信心，使我们知道怎样加强我们和主之间的关系，也让我们有勇气去面对一切，获得胜利。

神对约书亚说：“你要谨守遵行摩西的一切律法，不可偏离左右。”又说“这律法书不可离开你的口，要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话，如此你的道路就可以亨通，凡事顺利。”当我们谨守遵行神话语的时候，我们的人生就有保障，我们就得到真正的满足。这不是指，我们偶尔心血来潮读一读圣经，而是把圣经当作我们生命的粮食，是比肉身的食物更重要的。

我们要看重神的话，过于一切，我们要花时间在神的话语上，力求明白，不但明白，并且信从；不但信从，更是照着遵行。如果我们每天能够持之以恒读神的话语，昼夜思想，又立志遵行，相信我们属灵的生命必然成长，神能藉着祂的话，改变我们的生命，使我们的生命越来越像我们的主耶稣基督。所以，花时间在神的话语上，绝对不会是徒劳，反而是最有价

值，最有回报的投资。神对约书亚说：“你想成功吗？这就是成功的策略，十分简单，只要谨守遵行我的命令，切实的去遵行，就可以了。”

我想每个人都有一套自己心里的“成功之道”，又或者查阅过很多关于“如何成功”的书，有些书不但厚而且很贵，我们努力去钻研，无非是希望自己的人生可以成功。但其实圣经早就告诉我们成功之道，而且绝不复杂，可以说是概括在一节圣经之里，就是书 1:8 这里，神说：“这律法书不可离开你的口，总要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话，如此你的道路就可以亨通，凡事顺利。”秘诀就在这里，成功之路就是这么的具体，神能够保证我们获得成功，所以是有百分之百的保证。

还有一样我们在今天的经文中可以学到的，就是如果我们竭尽全力，不顾一切的顺服神的时候，我们可以获得两方面的应许。头一个应许就是神要与我们同在。神的同在是最宝贵的，有神同在就表示安全和有保障。书 1:5 说：“你平生的日子，必无一人能在你面前站立得住，我怎样与摩西同在，也必照样与你同在；我必不撇下你，也不丢弃你。”

这是什么意思呢？神对约书亚说：“约书亚，你不用怕，无论你所遇见的敌人有多少，无论你在什么地方争战，我都会和你同去，我要与你同在。”事实上，历史告诉我们，约书亚自从接下了摩西领袖的位子，他的一生都是在各场大小的争战之中。他们费了很多时间，很多的年日争战，要赶走当地迦南七族的人，但是却不能完全成功。其中一个最大的原因，是以色列人没有全然顺从神，依然叛逆神，他们与当地的居民立约，并且没有照神吩咐拆毁他们的可憎恶的祭坛，所以他们无法完全摆脱迦南人的威胁。以后没有赶出的迦南人就作了以色列人肋下的荆棘。而迦南人所拜的假神也成了他们的网罗。

神早就知道这些将要发生的事，因此神应许约书亚，只要你照我的吩咐行事，谨守遵行我的话，我就必与你同在，无论景况怎样，我总不撇下你，也不丢弃你，这是何等大的安慰和鼓舞。今天，这应许依然可以应用在我们身上，只要我们依着神的话生活行事，神必与我们同在，永不离弃。神应许要与我们同在，唯一的条件就是我们要拿出勇气，活在祂的旨意和命令中。我们不必怕路上的危险，或是障碍，又或者是挑战，只要我们拿出勇气坚定不移的走在神的旨意之中，神就应许与我们同在。

第二个神给我们的应许，就是我们所作的一切必定成功，不论是我们的孩子，我们的经济，我们的工作，我们的家庭，都可以成功。这不是说我们一生不会遭到解雇，不会失业，又或者没有任何的困境，不是这个意思。事实上，神有时会透过我们的某些失败而引导我们到一个更好更高的位置上。因为我们自己不能作某些决定，所以神利用环境去为我们作决定，使我们走另一条更好的路。

神的指示是很清楚的，一点不含糊，祂要我们坚立在祂的话语上，默想遵行，好好的应用在生活中。只要我们拿出勇气，遵行神的话，其余的一切神自然会负责。让我再不厌其烦的说：拿出勇气来，不论在任何环境中，都遵行神的话，然后把后果留给神。当然，遵行神的话是要付代价的，是需要勇气的。神会知道我们对祂的心，也会欣赏我们对祂的忠诚，祂会赐福给我们。

为什么我们仍然要按着自己的见解和分析，去作出决定呢？难道我们以为自己比神更有智慧，更知道前面对路吗？为什么我们信不过神呢？为什么不一起来经历神的奇妙，看看我们在切实遵行神话语之后所得到的结果呢？神会负责到底，因为祂是信守承诺的。让我们不但自己去遵行，也教导孩子们去遵行，拿出勇气，不管怎样也行在神的旨意之中。

约书亚的一生，果然没有辜负神所托付，而神也实现祂所给约书亚的应许，让他有个成功的人生。请我们看见书 24:14-15 说：“现你们要敬畏耶和华，诚心实意的事奉祂，将你们列祖在大河那边和在埃及所事奉的神除掉，去事奉耶和华。若是你们以事奉耶和华为不好，今日就可以选择所要事奉的，是你们列祖在大河那边所事奉的神呢？是你们所住这地的亚摩利人的神呢？至于我，和我家，我们必定事奉耶和华。”这是约书亚记最后的一章，约书亚已经走到人生最终的一站，他仍勇气十足，顺从神到底。书 24:29-31 说：“这些事以后，耶和华的仆人嫩的儿子约书亚，正一百一十岁就死了。以色列人将他葬在他地业的境内，就是在以法莲山地的亭拿西拉在迦实山的北边。约书亚在世，和约书亚死后，那些知道耶和华为以色列人所行诸事的长老还在的时候，以色列人事奉耶和华。”

这继摩西之后的一代伟人约书亚，行完了他人生的路，圣经给他极好的评价，他的一生，从蒙召的那刻开始，一直遵行神的话，一生事奉神，作了极美的榜样。而他的一生在神看是成功的，这成功是神给他的赏赐，但愿我们都依着约书亚顺服神的脚踪前行，走完我们这一生的路。